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Allgemeine Informationen 
 
Zentrale Themen Retrospektive Bewertung des Studiums, 

Beschäftigungssuche, 
Beschäftigungsbedingungen, 
Berufserfolg, Berufliche Tätigkeit und 
Kompetenzen, THD-Alumni-Aktivitäten 

Methode Vollerhebung, postalische Einladung zur Teilnahme 
an der Online-Umfrage inklusive Erinnerungen 

Grundgesamtheit 3553 Alumni aus den Abschlussjahren zwischen 
2012 und 2015, aus allen Bachelor und Master 
Studiengängen  

Adressqualität 929 unzustellbare Adressen (=28% 
Grundgesamtheit) 

Antworten 481 Bachelor Alumni, Antwortrate gesamt 23% 
  91 Master Alumni, Antwortrate gesamt 30% 

Zeitraum der Durchführung Dezember 2017 – März 2018 
Hinweise zur Auswertung Antworten n<5 bezogen auf eine jeweilige Frage 

werden aufgrund des Datenschutzes nicht 
ausgewiesen.  
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Insgesamt wurden 332 Absolventen angeschrieben, 73 waren nicht 
kontaktierbar, 34 haben geantwortet.  

Dies entspricht einer Rücklaufquote von 13%. 

 

 

 

Bachelor 
Medientechnik 

48% 
52% 

Geschlecht 

Männlich
Weiblich

100% 

Dual-Studierende 

Ja
Nein
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Frage 1 Wie bewerten Sie rückblickend Ihre Studentenzeit an der 
Technischen Hochschule Deggendorf?  
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Frage 2 Wie schätzen Sie heute den Nutzen Ihres Studiums für den 
aktuell ausgeübten Beruf ein?  
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Auf Grundlage der Freitextauswertung schreiben die Studierenden 
verschiedenen Modulen eine große Rolle in der Vorbereitung auf die 
Berufstätigkeit zu.  

Frage 3 Welcher Themenbereich Ihres Studiums war von großer 
Bedeutung in Bezug auf die heute von Ihnen ausgeübte Tätigkeit? 
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Im Bereich Studieninhalte lassen sich einige Themenbereiche anführen, 
die gemäß der teilnehmenden Alumni nicht abgedeckt wurden. Die 
Absolventen hätten sich u.a. eine verstärkte Nutzung von verschiedenster 
IT-Anwendungen oder einen höheren Management Anteil gewünscht. 

Frage 4 Welche Themen wurden vom Studium nicht abgedeckt, 
bezogen auf Ihre derzeitige Tätigkeit? 
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Aus der Befragung sind Verbesserungsvorschläge für das Medientechnik-
Studium ableitbar.  

Frage 5 Wo liegt Ihrer Meinung nach bei Ihrem Studiengang 
Verbesserungspotential?  
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Frage 6.1. Wo haben Sie während des Studiums erste praktische 
Erfahrungen in einem Unternehmen gesammelt? (Pflichtpraktikum) 

Unternehmen Anzahl Studierende 
Concept-a GmbH 3 
Sport1 GmbH 3 
Bayerische Medien Technik 2 
Donau TV 2 
Volke AG  2 
Airmotion GmbH 1 
Arnold & Richter Cinetechnik 1 
Axel Springer Verlag 1 
Bocs Media 1 
Deutschen Zentrums für Luft 
und Raumfahrt 1 
HelliVentures Filmproduktion 1 
Imagestorm GmbH 1 

Unternehmen Anzahl Studierende 
macom Gmbh 1 
Mediengruppe Straubinger 
Tagblatt/Landshuter Zeitung 1 
Müller-BBM GmbH 1 
Posieren sat TV deutschland 1 
RTV GmbH 1 
Stage Entertainment 1 
Story House Productions Inc. 1 
Tonstudio Deggendorf 1 
Tonstudio in München 1 
Venus. Werbeagentur 1 
Weissraum Media 1 
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Frage 6.2. Wo haben Sie während des Studiums weitere praktische 
Erfahrungen in einem Unternehmen gesammelt? (Freiwilliges 
Praktikum) 

Unternehmen Anzahl Studierende 

ARRI Media 1 

Bauer Media group 1 
BMW AG 1 

BSH Hausgeräte 1 

CR-Veranstaltungstechnik 1 

Dynacord 1 

i4 Media 1 

ING DiBa  1 

Jocham  1 

Unternehmen Anzahl Studierende 
Neumann&Müller GmbH & 
Co. KG 1 
Petex 1 
RTT AG 1 
Samfilm GmbH 1 
South & Browse 
Produktionsfirma 1 
T.CON 1 
telenormfilm GmbH 1 
Trurnit Verlag 1 
Webasto 1 

Einige Studierende nutzen die Möglichkeit, in einem zweiten freiwilligen 
Praktikum weitere Praxiserfahrung zu sammeln.  
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Während des Praktikums, vorrangig in den Bereichen Redaktion, Akustik, 
Produktion, techn. Koordination oder  Webentwicklung, legten die Alumni 
Grundsteine für ihr späteres Studium und den Einstieg in den Beruf.  

Frage 6.3. Wo haben Sie während des Studiums praktische 
Erfahrungen in einem Unternehmen gesammelt? 
(Unternehmensbereich im Pflichtpraktikum) 

Bereich Anzahl Studierende 
Redaktion 4 
Raum- und Bauakustik 3 
Produktionsassistenz 2 
Technische Koordination 2 
Webentwicklung 2 
Akustik, Infotainment-
Abteilung 1 
Schnitt Support für 
Redakteure 1 
Bühnentechnik 1 
Digital Technology 1 
Digital Workflow Solutions 1 
IT 1 
Kameratechnik 1 
Marketing digital 
Broadcasting 1 
Medientechnische Planung 
von Konferenztechnik 1 
Multimedia Designer 1 

Bereich Anzahl Studierende 
On air promotion trailer 
Schnitt 1 
Planung Medientechnik 1 
Post Produktion 1 
Projektmanagement 1 
Recording 1 
Softwareentwicklung 1 
Tonmeister 1 
Unternehmenskommunikatio
n 1 
Visualisierung 1 
Webdesign, Grafikdesign 1 
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Auch im zweiten freiwilligen Praktikum gewannen die Studierenden 
Einblicke in verschiedene Unternehmensbereiche. 

Frage 6.4. Wo haben Sie während des Studiums praktische 
Erfahrungen in einem Unternehmen gesammelt? 
(Unternehmensbereich im Freiwilligen Praktikum) 

Bereich Anzahl Studierende 
Akustik, Infotainment-
Abteilung 1 
Consulting 3D Visualisierung 1 
Freelancer 
Veranstaltungstechnik 1 
Layout 1 
Marketing 1 
Marketing, IT, Mediendesign 1 
Mastering Engineer (Digital 
Cinema Packages usw.) 1 
Medienproduktion 1 
Online Redakteur 1 
Produktion 1 
Regie 1 
Softwareentwicklung 1 
Veranstaltungstechnik 1 
Vfx 1 
Vorentwicklung 1 
Webdesign 1 
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In folgenden Ländern hielten sich die Studierenden auf: 
USA (3), Spanien (3), Großbritannien (2), Niederlande (1), Tschechische 
Republik (1) und Schweiz (2)  

Frage 7 Haben Sie während Ihres Studiums Auslandserfahrung 
gesammelt?  
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12 Teilnehmer gaben an, nach dem Bachelor einen Masterabschluss 
erworben zu haben.   

Frage 8.1. Haben Sie nach Ihrem Abschluss an der Technischen 
Hochschule Deggendorf einen weiteren Abschluss gemacht, oder sind 
gerade dabei?  
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Hochschule Anzahl Studierende 
Technischen Hochschule Deggendorf 6 

Hochschule München 2 
Ostbayerische Technische Hochschule 
Amberg-Weiden 1 
London Film School 1 
FH St. Pölten, Österreich 1 
FH Salzburg 1 

14 



www.th-deg.de  Absolventenbefragung 2018  www.th-deg-de/absolventen 

Die Wahl der weiterführenden Bildungseinrichtung begründet sich vor 
allem in den Studieninhalten, der Lage der Institution oder in der 
Vereinbarkeit mit dem Beruf.  

Frage 8.2. Warum haben Sie sich für diese Institution entschieden?  

6 

2 

1 1 1 

0

1

2

3

4

5

6

7

Studieninhalte räumliche Nähe berufsbegleitend möglich guter Ruf gute Austattung

15 



www.th-deg.de  Absolventenbefragung 2018  www.th-deg-de/absolventen 

Frage 9.1. In welchem Unternehmen arbeiten Sie jetzt? 

Unternehmen  

BFFT Gesellschaft für Fahrzeugtechnik mbH BMW Group Scout24 Schweiz AG 

Technische Hochschule Deggendorf Constantin Entertainment Selbstständig 
VOLKE Consulting Engineers GmbH & Co. 
Planungs KG Dassault Systemes 3DEXCITE GmbH Serviceplan Group 

Abendzeitung München DELO Industrieklebstoffe Sport1 GmbH 

Acoem GmbH - 01db Drees & Sommer star/trac supply chain solutions GmbH 

adesso AG Hochschule Landshut Steelcase AG 

AKKA Germany Müller-BBM GmbH Swiss Timing - ST Sportservice 
ARRI - Arnold & Richter Cine Technik GmbH & 
Co. Betriebs KG ORF Österreichischer Rundfunk The Moving Picture Company 

bartmedien - selbständig Petex Vispiron Systems GmbH 

Bayerischer Rundfunk Porsche Informatik 

16 



www.th-deg.de  Absolventenbefragung 2018  www.th-deg-de/absolventen 

Die Absolventen fanden in einer Vielzahl von Unternehmen aus den 
unterschiedlichsten Branchen eine Anstellung, allen voran in der 
Automobilindustrie.  

Frage 9.2 In welcher Branche arbeiten Sie jetzt? 

Branche Anzahl Studierende 
Automotive 9 
Medien 4 
Fernsehen 2 
Bau 1 
Bildung 1 
Cross Industrie 1 
Flughafenmonitoring 1 
High-Tech 1 
IT & Services 1 

Branche Anzahl Studierende 
Logistik 1 
Marketing 1 
Medizintechnik 1 
Medientechnik 1 
Möbelindustrie 1 
Sportmedien 1 
VFX, Videoproduktion, Film 1 
Werbeagentur 1 
Wissenschaft, Informatik, 
Medien 1 
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Frage 9.3. An welchem Ort arbeiten Sie jetzt?  

Diese Frage wurde von 29 Teilnehmern beantwortet, davon blieben 24 in 
Bayern, 21 in Oberbayern, was einer Quote (berechnet auf Basis aller 
Antworten) von 82% für Bayern und 72 % für Oberbayern entspricht. 

 

Regionen Anzahl Studierende 

Oberbayern 21 

Niederbayern 3 

Restliches Deutschland 2 

Großbritanien 1 

Österreich 1 

Schweiz 1 
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Der Großteil der Studierenden hat seit Einstieg ins Berufsleben das 
Unternehmen nicht gewechselt.  

Frage 10 Haben Sie seit Ihrem Abschluss den Arbeitgeber gewechselt?  

14 
18 

Arbeitgeberwechsel 

Ja
Nein

19 



www.th-deg.de  Absolventenbefragung 2018  www.th-deg-de/absolventen 

Frage 11 Wie hoch war Ihr Jahres-Einstiegsgehalt (brutto) bei der 
ersten Tätigkeit nach dem Studium?  
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Der Großteil fand den Einstieg über den herkömmlichen Bewerbungsweg. 
Viele nutzten aber auch ihre Beziehung zu Unternehmen, aus 
vorangegangenen Tätigkeiten oder Kontakten.  

Frage 12 Wie (Art und Weise) haben Sie Ihre erste Tätigkeit (nach dem 
Studium) gefunden?  
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28 der befragten Studierenden fand innerhalb von drei Monaten eine 
Arbeitsstelle. Dabei reichen oft weniger als drei Bewerbungen zur 
Anstellung. 

Frage 13 Wie lange hat es gedauert, bis Sie Ihre erste Anstellung 
(nach dem Studium) gefunden haben, und wie viele Bewerbungen 
mussten Sie schreiben?  
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Die Freitextauswertung hat ergeben, dass die meisten Studierenden die 
Hochschule für ihre familiäre Atmosphäre, den Zusammenhalt und die 
moderne und weltoffene Umgebung schätzen.  

Frage 14 Welche Werte repräsentiert die THD für Sie?  
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In der Auswertung der Freitexte war Vernetzung der wichtigste Zweck für 
Alumni-Arbeit.   

Frage 15 Welchen Zweck hat Alumni-Arbeit für Sie?  
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Wenige Absolventen kennen bisher die Möglichkeit des 2017 eingeführten 
Job Shadowing-Programms, bei dem sie als Arbeitnehmer einen Tag von 
einem Studierenden „beschattet“ oder begleitet werden können. Das 
Mentoren-Programm ist hingegen bei mehr als der Hälfte bekannt.  

Frage 16 Kennen Sie das Job Shadowing-Programm und das 
Mentoren-Programm der THD?  
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